
ΤΑ ΕΙΔΗ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Ασύνδετο σχήμα Παρατακτική σύνδεση Υποτακτική σύνδεση 

 

Οι προτάσεις ως προς τη σχέση τους με άλλες προτάσεις διακρίνονται σε κύριες (ή 

ανεξάρτητες) και δευτερεύουσες (ή εξαρτημένες). Όταν στον λόγο 

χρησιμοποιούνται περισσότερες από μία προτάσεις, αυτές μπορούν: 

 α) Είτε να μη συνδέονται μεταξύ τους με συνδέσμους (ασύνδετο σχήμα), π.χ. Οι 

απόφοιτοι του σχολείου μας ήρθαν προχθές στο σχολείο, επισκέφθηκαν τους χώρους 

του, μίλησαν με τους καθηγητές τους, συγκινήθηκαν. 

β) Είτε να συνδέονται με συνδέσμους, π.χ. Οι καθηγητές της Β΄ τάξης έχουν πολλές 

απαιτήσεις από τους μαθητές και βάζουν μικρούς βαθμούς. Έφυγε ξαφνικά, γιατί 

θύμωσε. 

Σ' αυτήν την περίπτωση η σύνδεση είναι δύο ειδών: η παρατακτική, που γίνεται 

με παρατακτικούς συνδέσμους, και η υποτακτική, που γίνεται με υποτακτικούς 

συνδέσμους. 

Παρατακτική σύνδεση είναι η σύνδεση κατά την οποία  μέσα σε μια περίοδο όμοιες 

προτάσεις παρατάσσονται χωρίς να υπάρχει εξάρτηση της μίας από την άλλη και 

συνδέονται μεταξύ τους με παρατακτικούς συνδέσμους.  

Παρατακτικοί σύνδεσμοι 

α)  Συμπλεκτικοί σύνδεσμοι: και (κι), ούτε, μήτε. Με τους συμπλεκτικούς συνδέσμους 

οι προτάσεις συνδέονται είτε καταφατικά ( Ο Πέτρος διάβασε και έγραψε), είτε 

αποφατικά ( Ο Πέτρος ούτε διάβασε ούτε έγραψε). Ο πιο συχνός συμπλεκτικός 

σύνδεσμος είναι το και.  

β). Αντιθετικοί  σύνδεσμοι :  αλλά, μα, παρά, όμως, ωστόσο, ενώ, μολονότι, αν και, 

μόνο (που).  

γ). Διαχωριστικοί σύνδεσμοι:  ή, είτε. Με τους διαχωριστικούς συνδέσμους συνδέονται 

δύο ή περισσότερες προτάσεις, π.χ. Οι μαθητές και οι μαθήτριες του Δημοτικού  είτε θα 

είναι στο σχολείο είτε θα διαβάζουν είτε θα παίζουν.  

δ)  Συμπερασματικοί  σύνδεσμοι:  λοιπόν, ώστε, άρα, επομένως, π.χ. Όλα τα έκανε 

όπως μας υποσχέθηκε, άρα είναι αξιόπιστος άνθρωπος. 

ε. ) Επεξηγηματικός: δηλαδή 

Oρισμένοι από τους παρατακτικούς συνδέσμους που αναφέρθηκαν 

χρησιμοποιούνται και ως υποτακτικοί, π.χ. ενώ, ώστε, μολονότι. Στην 

παρατακτική χρήση των συνδέσμων αυτών προηγείται τελεία ή άνω τελεία, π.χ. 

Με ρωτούσε συνεχώς διάφορα πράγματα· ενώ δεν ήξερα τι να του απαντήσω. 

Οι παρατακτικοί σύνδεσμοι , συνδέουν όμοιες προτάσεις: 

 Κύρια + Κύρια ( Τηλεφώνησε στην εταιρεία και ζήτησε πληροφορίες). 

 Δευτερεύουσα + Δευτερεύουσα ( Θα σε ειδοποιήσω, όταν βρω ευκαιρία και 

εφόσον δεν αλλάξω γνώμη).  



Υποτακτική σύνδεση είναι η σύνδεση κατά την οποία μέσα σε μια περίοδο μια 

δευτερεύουσα πρόταση υποτάσσεται  σε μία άλλη,  κύρια ή δευτερεύουσα, με τη χρήση 

υποτακτικών συνδέσμων.  

Οι υποτακτικοί σύνδεσμοι εισάγουν δευτερεύουσες ( ή εξαρτημένες )προτάσεις. 

Υποτακτικοί  σύνδεσμοι 

Ειδικοί: πως, που, ότι( ειδικές προτάσεις) 

Εναντιωματικοί: ενώ, αν και, παρόλο, αντί για, παρότι.( εναντιωματικές – παραχωρητικές 

προτάσεις) 

Χρονικοί : όταν, ενώ, καθώς, αφού, πριν, μόλις, ώσπου, άμα.( χρονικές προτάσεις) 

Αιτιολογικοί: γιατί, επειδή, αφού, διότι, καθώς ( αιτιολογικές προτάσεις) 

Υποθετικοί : αν, άμα, σαν ( Υποθετικές προτάσεις) 

Τελικοί: να, για να ( τελικές προτάσεις) 

Αποτελεσματικοί: ώστε, ώστε να( αποτελεσματικές προτάσεις). 

Διστακτικοί – Ενδοιαστικοί: μη, μήπως ( ενδοιαστικές προτάσεις). 

 

Οι δευτερεύουσες (ή εξαρτημένες) προτάσεις που εισάγονται με τα παραπάνω χωρίζονται 

σε δύο κατηγορίες: 

α) Στις ονοματικές προτάσεις, οι οποίες λειτουργούν στον λόγο ως ουσιαστικά 

(υποκείμενα, αντικείμενα, ονοματικοί προσδιορισμοί κτλ.)  

*** Δεν χωρίζονται με κόμμα.  

β) Στις επιρρηματικές, οι οποίες λειτουργούν στον λόγο ως προσδιορισμοί του ρήματος, 

όπως δηλαδή τα επιρρήματα.  

*** Χωρίζονται με κόμμα. 

Ονοματικές προτάσεις 

Στις ονοματικές προτάσεις ανήκουν οι ειδικές, οι βουλητικές, οι ενδοιαστικές, οι πλάγιες 

ερωτηματικές και οι αναφορικές ονοματικές προτάσεις 

 Πλάγιες ερωτηματικές (πλάγιες ερωτήσεις) ονομάζονται οι δευτερεύουσες 

προτάσεις που εισάγονται με ερωτηματικές αντωνυμίες (ποιος, πόσος, τι κτλ.), με 

ερωτηματικά επιρρήματα (πού, πώς, πότε κτλ.) και με ορισμένους συνδέσμους, 

όπως τους αν, γιατί, μήπως, και εκφράζουν ερώτηση ή απορία. Διακρίνονται, όπως 

και οι ερωτηματικές προτάσεις (ευθείες ερωτήσεις), σε προτάσεις ολικής και 

μερικής άγνοιας. 

-Νιώθω πόσο πολύ θέλεις να πετύχεις στη σχολή της προτίμησής σου. 

- Δεν είναι ακόμη γνωστό πώς λειτουργεί ο ανθρώπινος εγκέφαλος. 

- Ο Ανδρέας έχει πάντα την ίδια απορία, αν η παιδαγωγική είναι επιστήμη ή όχι. 

 



 Αναφορικές προτάσεις ονομάζονται οι δευτερεύουσες προτάσεις που εισάγονται 

με αναφορικές αντωνυμίες (που, ο οποίος, όσο, ό,τι κτλ.) και αναφορικά 

επιρρήματα (όπως, όπου κτλ.) και είτε αναφέρονται σε κάποιον όρο της κύριας 

πρότασης (π.χ. Μου έδωσε τις φωτογραφίες που ήθελε) είτε είναι οι ίδιες όρος της 

κύριας πρότασης (π.χ. Πηγαίνει όπου θέλει). 

Οι αναφορικές προτάσεις γενικά διακρίνονται στις ονοματικές και στις επιρρηματικές. 

- Ονοματικές αναφορικές προτάσεις είναι όσες εισάγονται με αναφορικές αντωνυμίες και 

λειτουργούν ως ονόματα και ονοματικές φράσεις. Στον λόγο έχουν θέση υποκειμένου ή 

αντικειμένου ή κατηγορουμένου ή προσδιορισμού, π.χ. Όποιος βιάζεται σκοντάφτει (υποκ.) 

- Επιρρηματικές αναφορικές προτάσεις είναι όσες εισάγονται με αναφορικά επιρρήματα ή 

με άλλους αναφορικούς επιρρηματικούς προσδιορισμούς και λειτουργούν ως επιρρήματα. 

Στις επιρρηματικές προτάσεις ανήκουν οι αιτιολογικές, οι τελικές, οι αποτελεσματικές, οι 

υποθετικές, οι εναντιωματικές-παραχωρητικές, οι χρονικές και οι αναφορικές 

επιρρηματικές προτάσεις 

 

 


